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Zeichen für die Subtraktion fehlt. Wir erhalten also in zweiter Annäherung
72“ 113" + 9“ 80" = 81 Jahre 193 Tage. In der Reihe treten aber noch zwei
weitere Korrektionen auf. Zunächst finden wir hier zum zweitenmal eine An

zahl einzeln stehender, unbeschäftigter Götter. Es sind die sieben Personen auf
Seite 23 links oben über dem Spinnennetz, und die zwei unten
in der Mitte befindlichen Gestalten, zwischen denen ein zweites
Spinnennetz gezeichnet ist. Das Spinnennetz schreibt die Sub
traktion vor. Dazu kommt eine ganz neue Korrektion, die wir
aber später noch zweimal antreffen werden, nämlich 20 Punkte
um einen Jaguarkopf auf Seite 24. Überall, wo diese letztere
Korrektion vorkommt, muß sie subtrahiert werden. Wir kommen somit schließ
lich zu dem Resultate 81 Jahre 164 Tage, genau wie in Reihe A.

Reihe D.

Ohne deutliches Kennzeichen beginnt am Ende der Seite 6 eine dritte
Reihe über die mittlere Dauer von 50 Venusperioden. Das normale Ausgangs
datum fehlt; wenn man es ergänzt, ist sie zusammengesetzt wie folgt:

a 1. Jahr 209. Tag [ 1 XIII, 1 I]
b 43. Jahr 37. Tag [ 4 III, 1 XIX]
c 62. Jahr 278. Tag [10 XVIII, 1 XV]

Das rohe Resultat beträgt 61 Jahre 69 Tage. Daran sind zwei Arten von
Korrektionen anzubringen, von denen die eine schon in den Reihen C und L
aufgetreten ist. Hinter den auf Seite 6 zur Reihe C gehörigen einzelnen Götter
figuren, die alle nach rechts gewendet sind, beginnt nämlich eine neue Gruppe

von ganz entsprechenden zwölf Einzelgöttern, aber
mit der Blickrichtung nach links. Das Spinnennetz
zeigt an, daß die Anzahl dieser Figuren vom rohen
Resultat abgezogen werden muß; diese Operation
führt uns zu der Zahl 61" 57". Die zweite Korrek

tion ist neu; aber auch sie wird, wie alle die vielen
anderen Arten im Laufe der Untersuchung wieder
auftreten. Auf Seite 8 sieht man einen sorgfältig
gezeichneten Tempel des zunehmenden Mondes
mitten im Texte und ohne Beziehung zu seiner
Nachbarschaft (Abb. 7). Ein solcher hat als Kor
rektionsglied den Wert von 30 Tagen (Dauer des
synodischen Monates). Auf Seite 7 links oben steht
aber ein Spinnennetz mit einer Hand, die auf den

Tempel hinzeigt. Da wir schon aus mehreren Fällen das Netz als Zeichen der
Subtraktion kennen, so ziehen wir 30 Tage von 61" 57" ab und gelangen zum
Schlußresultat 61 Jahre 27 Tage.

Um den Zusammenhang mit den beiden vorigen Reihen mehr hervor
zuheben, verwandeln wir die Tage in Bruchteile des Jahres und finden für
A und M 8L45 Jahre, und hier 6T07 Jahre. Es ist aber auch 8P45X */* = 6T09.


